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KÖZÜGYEK.

Teendőink.ál . LEgejpmint megyénk politikai életének gyül- 
}>■ a,^anyadója egyszersmind a megye, illetőleg 
yi^;d^J*f- s társadalmi mozgalmainak; nem csak 
azénjmert túlnyomó népességénél fogva előnyben 
van a megye többi városai felett; nem csak azért 
mert epen belterjedelme miatt ipar, kereskedelmi 
s egyéb érdeknél fogva környéke erősen fűződik 
hozzá; de legkivált, mert kifejlettebb szellemi s 
kultúrái képzettségénél fogva fensőbbséget vívott 
nemcsak vidéke felett, de tekintélyes befolyást biz­
tosított magának a haza közös érdekei elintézésé­
ben is.

Tzr,téneti multJa to ár megállapitá nemes hírét, 
mely fölött ama poraikban is oly nagyszerű rom­
maradványok - a vár — belkincseivel, a mecset­
torony, s egyéb történeti műemlékek, tiszteletre 
méltó szobrokként emelkednek, s népének magas 
honfiúi jellemét sértetlenül őrzik az utódok részére. 
A tudományos művelődés majdnem minden ágára 
terjedő közegek: gymnasiuma, lyceuma, annyi'szá­
mos intézet s egyéb társulatok öszpontositják úgy­
szólván a műveltséget, mely meleg napsugárként 
arad aztán a vidék minden részére. Nem mondhat­
juk ugyan ezt a gyakorlati, a reál ismeretek élet- 
tontosságu ágáról; de valamint a 16-ik század hős 
D o b o t, a 18 ik Eszterházyt teremtett, hogy amaz 
a honfiúi jellem, emez a művelődésnek emeljen tem­
plomot, van okunk hinni, hogy a 19-ik század sem 
lesz utolsó városunk történetében, s meg fogja örö­
kítem magát épen szelleme szüleményének az ipar 
a kereskedelem, átaláhan a gyakorlati élet testvé­
riesig szerepkörének megteremtésével.

A mi városunk anyagi erejét illeti, nem ke- 
vesbbé csak elismeréssel szólhatunk róla. Nem em­
lítve azon gazdag berendezést, melylyel a természet 
Lra áldá meg lakóinkat, milliók vannak falaink 
között, miket a jótékonyság halmozott össze, s az 
egész vidék áldja az ajtatos alapítók emlékét, mi­
dőn azoknak csekély kamatú pénzével zilált viszo­
ny át rendezheti; áldják a sztikölködők, midőn vég­
szükségeikben a szeretet e támasztékaira számol­
hatnak.

Ennyi szellemi s anyagi előny mellett mi ter­
mészetesebb, mi kézzelfoghatóbb, minthogy a hozzá 
csatolt kötelezettségek is azzal arányban állanak.

A társadalom jelen beosztásánál úgy találjuk, 
hogy nagyobb előnyök nagyobb kötelezettséggel 
járnak karöltve; s ez áll városunkról is.

Mindenesetre nem volna szerencsétlenebb va­
lami , mintha figyelmünket folyvást a távol esemé­
nyekre fordítva, saját teendőinkről megfeledkez­
nénk ; mert üssön bármily kedvezően ki az embe­
riségre nézve a jelen megoldásnak indult európai 
fejlemény—erkölcsi s anyagi áldást csak úgy vár­
hatunk abból, ha annak elfogadására saját magun­
kat elkészítettük. Hiszen nagyon jól tudjuk . hogy 
hasztalan vetünk bármily jó magot a rósz földbe, 
konkolyt fog az teremni mindig.

Ha városunkban van valami feltűnő, úgy az 
nem egyéb, mint az az óriási különbség, mely kul­
túrái tekintetben az úgynevezett intelligentia s a 
kapás nép között van — s ez még feltűnőbb a vidéken.

Távol legyen, mintha a jogegyenlőség igényei­
hez miveltségi egyenlőséget is követelnénk — ilyes­
mihez a társadalmi viszonyok colossalis ignorantiája 
kivántatnék; de a kultúrái aránytalanság sehogy- 
sem lehet oly termő föld, melyben az emberiség egyik 
legszebb elvének magva terebélyes fává fejlődjék.

Ki a nép életébe kissé bepillantott, az sok szo­
morú s megdöbbentő tapasztalást szerezhetett ma­
gának csak rövid idő alatt is.

Tudjuk azt, hogy valamint egyes ember éve­
ken át fejlődik emberré, úgy a népek is csak szá­
zadokon át érnek meg magasabb eszmékre; de 
tudjuk azt is, hogy valamint az emberek eltompul­
nak a száraz tudatlanságban, úgy a népek is veze-

s oktatás nélkül csak lelkűkre nézve lesznek 
különbözők a föld egyéb teremtményeitől.

E tekintetben tehát nagy előnyeink mellett 
uugy a feladatunk is. Ébredjünk egyetemes mun­
kásságra, ébredjünk öntudatra, s ébreszszük a köz­
szellemet, mely a kor szellemi s physikai igényeiben, 
az európai polgárisodás előnyeiben keresse s lelje 
czélját. Igyekezzünk nemcsak a jog, de a kultúra 
terén is lerombolni a válaszfalakat, melyek a társa­

dalmi osztályok között oly feltűnően állanak, nem
lmp?vpkeíÍVe fZ .a so1b.bakhoz> de őket magunkhoz 
emelve így fogjuk biztosítani a jövőt, mely fejlő­
désében következetes, eszközeiben változatos, czél- 
jaban egy : a nepek boldogsága.

Szederkényi Nándor.

Figyelmeztetés a gazdákhoz s kérelem a lelkész urak­
hoz a jégkár elleni biztosításra nézve.

A terjedelmes értekezés, melyet ezen lap 16-ik 
szamában a jégesőről közlőit Horváth Zsigmond ur, 
alkalmasint eszebejuttatta a mátravidéki gazdáknak, 
hogy tavai mily nagy károkat tett, hazánk több vi­
dékén, nevezetesen a Mátratájon is a jég, s hogy 
mennyi termesztő reménye lett semmivé dulása ál­
tal. — De eszebe jutott e gazdáknak az is, hogy lé­
tezik oly hazai intézet, mely a koczkázathoz képest, 
melyet magara vallal, igen jutányos feltételek mel- 
ett biztosítja a terményeket a jégkár ellen; s mely 
Ä* szereucsétleuség, gyorsan teljes

Ha ez netalán nem jutott volna a termesztők 
eszebe, vagy ha igen, még is elmulasztották mind- 
eddid a biztosítást, helyén látom a figyelmeztetést : 
hogy maguk es családjaik ellen vétkeznek, ha rosz- 
szul számító fukarságból sajnálják az aránylag cse 
kel} biztosítási dijt; s kiteszik magukat azon min­
den ora ban félhető szerencsétlenségnek, hogy a jég 
elvervén terményeikkel jövedelmük legnagyobb ré 
szét, vagy tálán egész jövedelmüket is, elvesztve 
nem lesznek, képesek szükségeiket fedezni a nélkül 
hogy ne csinálnának adósságot; már pedig min­
denki tudja, mire vezet az adósságcsinálás

Mivel különösen óhajtható az, hogy a kisebb 
gazdák, kiknek minden jövedelemforrását tönkre 
teheti egy nagy jégeső, minél nagyobb mérvény- 
ben igénybe vegyék a biztosítás jótékonyságát; kü­
lönösen a nagyontisztelendő lelkész urakat figyel­
meztetem s kérem, hogy e tekintetben a népeUmz- 
ditam s felvilágosítani szíveskedjenek a felöl: meny - 
nyíre áll érdekében, hogy ne sajnálja a gazda azon 
néhány forintot, mely által magát a jégverés által 
okozhato szerencsétlenség szomorú eredménye fii­
én biztosíthatja. Ezen figyelmeztetést annál inkább 

helyen látom a n. tiszt, lelkész urak részéről, mivel 
mint a szomorú tapasztalás tanusitá, hazánkban év­
ről evre nagyobb s kiterjedtebb jégverések történ- 
nek; s a mely vidéken (mint például tavai a Mátra 
táján) jégverés volt, ezen szerencsétlenség több éven 
at, s pedig rendesen nagyobb kiterjedésben szokott 
megtörténni. Ez oly tapasztalás, melyet a kezeim 
közt levő 1829-től kezdődő adatok szerint, mint 
bizonyost állíthatok s mondhatom: miként teljesen 
alapos azon állítás, hogy a mely vidéket elveri egy­
szer ajég, azt hét éven át folyvást szokta látogatni.

Megjegyzem még, hogy Egerben, Gyöngyösön, 
laszton, Pétervásáron s a Mátravidék több he­
lyen is vannak ügynökei a magyar biztositó társa­
ságnak, mely szintén Borsodmegye fővárosában s 
nagyobb helyeiben is van ügynökségei által kép­
viselve.

Rajta tehát, gazdauramék! ne sajnálják a né­
hány forintot, mely által terményeiket a jégkár el­
len biztosíthatják ; mert majd késő lesz a megbánás 
ha a pusztítás megtörtént. Remellay Gusztáv.

LEVELEZÉSEK.

Az osztrák fővárosból.
Május, 7-én 1862.

A mit a centralista lapok hetek óta vitattak, 
és a mitől itt a közönség a reichsráth iránt rég el- 
hült rokonszenvét ismét föléleszteni vélték, végre 
megtörtént: május elsején az államminister ünnepé­
lyesen felölvasá ő felsége üzenetét, mely szerint a mi­
nisten felelősség a teljes reichsráth ellenében ki- 
mondatik. A várt hatás azonban elmaradt, a kar­
zatok sem voltak annyira tömve, mint valaha, midőn 
a közönség lázas türelmetlenséggel várta egy R i e- 
g e r beszédét és erre K u randa ur válaszát; ma­
guk a képviselő urak is látszanak érezni, hogy a 
reichsráth egykori varázsát elvesztette, s hogy a né­
pek megunták már a nagy szavakat —- és tetteket 
kívánnak, mert a cseh, lengyel és ruthén követ 
urak is csak gyéren voltak ez ülésen képviselve. 
Mikor fog majd e minister! felelősség gyakorlatba 
vétetni, azt még a „reményekben“ dús „Donau Ztg“ 
sem tudja megmondani. — A reichsráth pénzügyi 
bizottmánya már in pleno tárgyalja az egyes sza-

II ir etetésekért
fizettetik minden háromszor hasábzott sorhely 
után 6, másodszori közzétételeknél 5, harmad­
szorinál 4 kr; azonfelül bélvegadó fejében 

minden hirdetéstől 30 kr o. é.
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Május 11-én 1862.
kaszok munkálatait. Mint hallatszik, a centralista 
urak, a mimster-felelősség iránti hálából, P1 e n e r 
ur adó-felemelési indítványát helyben akarják 
hagyni. Azt is mondják, hogy a reichsráth pénz­
ügyek fölötti tárgyalásai hónapokig fognának el­
tartani; mert maga a bankkali szerződés, melynek 
tárgyalásán a cseh és lengyel képviselő urak is 
jelen lesznek, több hetet fogna igénybe venni. —

, 1P1..6 T} ur ö, excellentiája orvosai tanácsára 
a legközelebbi napokban a hegyekbe fog rándulni
hogy magat recreálja. Munka után édes a nyu­
galom. J
1- éx'enkint május elsején tartatni szokott vi­
lághírű „Praterfahrt,“ melyen Bécs összes aristo- 
kratmja es nem aristrokratiája részt vesz, az idén 
különösen erdekes- és nagyszerűnek ígérkezett a 
kedvező idő miatt; azonban, ez egyszer, mi évek 
óta nem történt, nem nagy siker koronázta a kéj- 
kocsizast. Lgyanis a tonadó körökből azon intés 
jött hogy csak esti 6 órára vegye kezdetét az érin­
tett kocsizas, a mi meg is történt. Egész délután 
mmteg} csendes volt a „Práterre“ vezető egyéb­
kor az egymást érő hintók zajától telt Jägerzeile 
csak gyaloglók siettek az első májust megünne- 
pelm; ki más eveken Bécsben volt e napon, szinte 
elcsodálkozott e némaságon. A mint a 6 órát ütötte 
kocsi-kocsi után robogott elő, szerencsétlenségökre 
azonban — nem tudjuk készakarva-e vagy sem — 
epen akkor jött az éjszaki vaspályától a teherrel 
megrakott társzekerek egész légiója a Jägerzeile 
végén, s a várost a Prátertől a szó teljes értelmé­
ben e barnkadirozta; a városból jött hintók kény­
telenek voltak „halt“-ot csinálni. Most fejlődött ki 
a nezore nézve a legszebb látvány: a Jägerzeile 
°iVÜi ^8'étől a másikig s onnan egész a belvárosig 
ellathatlan sora állt a kocsiknak, melyek sem előre 
sem hátra nem mozdulhattak, ez Így jó darab ideig 
taitott ; mire a kocsi-sor megindulhatott, már besö- 
tetedett volt s a legtöbben „re infecta et invisa“ 
hazafele fordultak. Ez idei „Praterfahrt“ sokáig, 
fog a becsiek emlékében maradni, s már most nem 
e§y csípős élez forog szájról szájra.

A múlt hóban elnapolt „N. Nachrichten,“ „Ost 
und M est, es „Vaterland“ sajtópere folyó hó 12-én 
fog tárgyalás alá jöni. Az „Ost und West“ különö­
sen sejthet valami erős zivatart, mert eddigi napi 
lápját, csupán csak e sajtópere következtében"május 
óta heti lappá változtatta át. q.

.... Miskolcz, május 1-én 1862.
Elkomorul az érző emberi kebel, midőn majd­

nem minden nap olvassa a különféle hírlapokban 
a sok rablás gyújtogatás, gyilkosság- s más bűnté­
nyein ol szóló tudósításokat s önkénytelen fölsó- 
hajt: „Nevelés! hol késel az éji homályban“ ; mert 

vallás-erkölcsileg nyert nevelés az egye­
düli fék, mely a roszra annyira hajló emberi indu­
latok arjának képes gátot vetni. Időnkben különö­
sen egeto szükségünk van erre, midőn tapasztaljuk, 
hogy az egész világ vakon rohan az anyagiság bál­
ványának áldozni; midőn minden eszköz, bármily 
aljas legyen, bármily nemtelen és bűnös, mohón föl- 
hasznaltatik a czél elérésére!! Szivem szorul, mert 
szinten egy utonállásről s egyszersmind gyilkosság­
ról vagyok kénytelen említést tenni, mely legköze­
lebb városunkhoz alig pár száz lépésnyire eső „Rák“ 
csárda mellett apr. 28-án virradóra történt. Egy al- 
földi marhakereskedő, hihetőleg a szikszói vásárról 
hazafele menvén, az említett csárdánál három be­
tyár áltál megtámadtatott; minthogy pénzét nem 
akará átadni a jómadaraknak, két lövéssel földre 
teritteték s tüstén hozzáfogtak a zsebelés művésze­
téhez; tervök azonban nem sikerült, mert éppen ak­
kor jött Csaba felől egy, több emberrel megrakott 
kocsi, mit megpillantván a rablók futásnak eredtek 
verebeu fetrengve hagyván a szerencsétlen keres­
kedőt. A kocsi megállóit a megsebesült szerencsét- 
len jajkmltasára, fölvevé s a megyei kórháznak adta 
at ápolás vegeit; de a mint beszélik, nagyon cse­
kély a remény fölgyógyulásához. Ha már ily közel 
a varoshoz veszélyeztetve van a személy s- vagyon- 

a 01 sag, csodálkozzék aztán az ember, hogy a Ba­
konyban vagy az alföldi térés pusztákon ily esemé- 
nyek nem ritkák! A megyei pandúrok értesittetvén 
erro , rögtön siettek a gyönyörű mákvirágok elcsi- 
pesére; eddigelé azonban nem sikerült a tettesek 
nyomába jutni. Adja Isten, hogy jövőre örvendetesb 
újságot írhassak városunkból az „Egri Postába!“

.A
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HAZAI TUDÓSÍTÁSOK.
Elhihetik olvasóink, hogy a lefolyt hét ugyan­

annyi napja teljesen hasonló volt Pharao egypto- 
mi hét sovány esztendejéhez; midőn is a status kín­
jait szenvedő halandó nem úsztathatott ki a „lo­
vaiig“ lapok iszapos bettimocsárjából egyebet a D.Z. 
sovány ökreinél, melyek pedig épen nem arra valók, 
hogy korhos oldalbordáikkal s a magyarnak minden 
idő és próbaszentesitette jogát befalni akaró kapzsi 
falánkságukkal valami Ízletes beafsteackot szolgál­
tassanak. Ezek a jog és törvényességnek valósá 
gos plágiumai száma ismét egy hason „vágó“-val 
szaporodott, melynek becsületes neve „Botschafter“ 
lévén, igyekszik is, hogy neve első hatásos betűjét 
a magyar ember hátán végig-végig húzogassa s vele 
népboldogitó eszméit megismertesse; szól pedig 
ezen uj tekintély a magyar királyi helytartó utazá­
sáról, ki szerinte ezúttal az éjszaki tót megyékbe 
megy, hogy ott is kipuhatolja a hangulatot és meg­
győződjék : mily sikerük lenne a vidékeken aran- 
girozandó közvetlen választásoknak a birodalmi ta­
nács számára; és ki azon örvendetes hirt meg is 
hozá Bécsbe, hogy e tavaszi mulatság — értsd a 
közvetlen választásokat — czélhoz fog vezetni. Ter­
mészetes erre a centralisták táborában valóságos 
olympi zaj és sörivás s hegyen völgyön való laka- 
dalom kerekedett, s valóban pogánysorsa lett a 
frankfurter és braunschweiger wurstoknak merő 
öröm s azon tiszta testvéri szerétéiből, hogy e mu­
latságnak a megreixratozandó magyarok fogják 
megadni az árát. Ha az idő, mely a hosszuttirő ma­
gyar kedélyére s „parlamentalis“ életére nehéz köd­
ként súlyosul, nem volna oly komoly, valóban szív­
ből lehetne nevetni e bajaczoi figurákat, kik erőnek 
erejével elhitetni akarják, hogy míg a most a fel­
séget tanácsaikkal támogató magyar kormány fér­
fiak eltávolitva, mig e hon alkotmánya és törvényei 
eltiporva, megsemmisítve, mig a milliók keblében 
élő hazaszeretet a szívvel együtt kigyomlálva nem

lesznek, az ideig találkozik valaki, ki tekintélye, tu­
dománya és népszerűségével vállalkozzik arra, a 
mi a magyar ember felfogása szerint egy a • • • •
...........Vagy talán az említett lap felfogása szerint
a most mondott három t ulajdonságra épen nincs szük­
ség, hogy valaki reixrath lehessen ?!

VEGYES HÍREK.
Gyászhir. A Hevesmegyei Gaz­

dasági Egyesületet nagy és fájdalmas 
veszteség érte; fáradhatatlan igyekezeti! s 
ritka ügyességű titoknoka, Fehér Zsígmond 
Heves és Külsó'-Szolnokmegye alkotm. tiszt, 
alügyésze folyó évi májushó 6-án életének 
épen 37-ik évét betöltve, hosszas sinló'dés után 
mellvizkórság következtében a haldoklók 
szentségeinek fölvétele után jobb létre szen- 
derült. Május 8-án nagyszámú gyászoló kísé­
ret követte ötét utolsó nyughelyére a sírig, 
mely egy lelkes hazafit és buzgó honpolgárt, 
egy jó barátot fogadott hideg keblébe! Béke 
hamvainak!

— Múlt vasárnapon a műkedvelői előadás 
megtartatott — minden ügybarát örömére, a vál­
lalkozó derék társulat megelégedésére fényes si­
kerrel mind az előadást, mind az előadáson meg­
jelentek számát illetőleg. A casinoi nagyterem, hol 
az előadás tartatott, tömve volt a szó teljes értel­
mében ; s az nem lehetett s ezentúl sem lehet más­
kép Egerben — ha t. i. jótékony czélról, a közszel­
lem, a művelődés emeléséről van szó. De a mi Eger­
nek még nagyobb dicséretére válik, az, hogy a dí­
szítés, a berendezés kielégítő s maga az elő­
adás pontos, összevágó — s nagyobb részben mű­
vészi volt. Hallottunk ugyanis oly szavalatot, lát­
tunk oly plastikai tehetséget, oly pathetikus játé­

kot, mely az aesthetika magasb igényeinek is meg­
felelt, s mely kivált a kezdőknél igen-igen ritka tü­
nemény. Nevét az est hősnőjének nem írjuk ki; 
különben is tudja mindenki, a ki jelenvolt. — Mi 
természetesb, mint az, hogy ily szép kezdemény 
után az aratandó stiker felül fogja múlni reményein­
ket, a minthogy már is fölfokozta a szép s nemes 
vállalkozás iránti érdekeltséget; s „egri“ nevünk e 
téren is kivivandja a maga dicsőségét.

— A mai második műkedvelői jótékony elő­
adásul ki van tűzve: Becsületszó. 40 arany pá- 
lyadijt nyert eredeti vígjáték 2 felvonásban; és 
Szerelem és örökség. Eredeti vígjáték 2 fel­
vonásban. Mindkettő Szigeti Józseftől. — Szerepel­
nek ezúttal: Bart a Edéné, Pillér Józsefné, 
Eper jessy Eduárdné urhölgyek ; Békeffy 
Luiza, Let linger Matild, Nagy fej eö Ilma 
kisasszonyok; C s iky Gyula, Petravich Berta­
lan, Poppel Gyula, Izsaak Jenő (múlt számunk­
ban hibásan irtuk Jánosnak), Bodnár Ferencz, 
D er s zib Ferencz, Tarnay Károly, S üt ö Jó­
zsef, Mayer Rudolf és S e h e Alajos — urak.

— A valódi hazaszeretet alig nyilat­
kozott oly szépen városunkban, mint közelebb az 
angolkisasszonyok nyilvános, úgynevezett ktilisko- 
lájában; hol a leánynevendékek — önmaguk ösz­
tönéből, minden fölszóliiás nélkül — társulatba ál­
lottak hazaszeretetből. Feladata e gyermek- 
társulatnak imádkozni a haza szent ügyének diada­
láért. E czélból hetenkint filléreket raknak össze, s 
a begytilt pénzen szentmisét mondatnak, hol aztán 
a társulat testületileg küldi zsenge imáit az Égbe a 
hazáért. Ily mise tartatott is már a hatvani sir- 
kerti kápolnában. Adja az Ég, hogy az ártatlanok 
imája foganatos legyen!

— Folyó májushó 1-én Gyöngyös-Tarjány köz­
ségben déli 11 óra tájban — mint hallatszik gyer­
mekek gondatlansága következtében — tűz támadt, 
mely az akkor dühöngött erős szél által élesztetve
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Kalászát a népszerű vegytan köréből.
Optimus et gravissimus quisquc con- 
fitetur : se múlta ignorare, et múlta si- 
bi etiam atque etiam esse discenda.

Cio. (juest. Tűse.
Újabb korban igen gyakran emlittetik a vegy­

tan, és ennek az emberiség anyagi jólétének eme­
lésére jótékony befolyása. Ugyanis, az ipar, a me­
zőgazdászat, a gyógytan sokat köszönnek az ujabb- 
kori vegyészi mozgalmaknak; szóval, lehet mon­
dani, hogy korunkban a természettudományok ezen 
ágának tanulmányozása a nevelésre nézve életszük­
séggé vált; hisz tudva levő dolog, hogy a vegytan 
bevezet bennünket a titkos erők országába, melyek 
a földön előforduló minden eredetet és enyészetet 
feltételeznek. Ezen egyszerű nézetből kiindulva tán 
nem lesz felesleges ezen becses lap hasábjain a 
vegytan köréből némely népszerű eszméket felme- 
legiteni; különösen pedig a nevezetes tárgyak özö­
néből a ham any (kálium) és széneny (car­
bon i um) azok közöl valók, melyeknek nagy hord­
erejűk van az ipar több ágára. — Térjünk át tehát 
a dologra.

I.
Ahamany (Kalium)*) a vegytannak, kar­

öltve a természettannal, újabb tanálmányaihoz so­
rolható. Ugyanis, Davy angol természetbúvár 
gálvánfolyam segélyével kísérlet utján 1807-ben 
találta fel. A hamany szinállapotban soha, de éle- 
nyülten az úgynevezett hamuzsirban szénsavval ta- 
láltatik. Alig van fém, melynek annyiféle vegytilete 
s oly széles kiterjedése volna az iparvilágra, mint 
ezen fémnek; egyesül vízzel, és képezi a haméleg 
vizegyet (hydras kalicus); legsavval adja 
a salétromot; halvsavval a halvsavas ham­
él e g e t; s nagy szerepet játszik a gyógyászatban, 
dörzsgyufák készítésénél, tüzjátékokban, üveghu­
tákban stb. — Én a közéletet tekinthetve, a hamany 
fontosságát a dörgőpor, lőpor készítésénél, az 
ólom vagy átalán fémmel hamisított borok vizsgálá- 
sánál tárgyalandom, és a temetőkben, mocsáros he­
lyeken előforduló tüzttinetek magyarázatára fogok 
kitérni; végre a haméleg-sóknak a gazdászat- 
nál, mint trágya, hasznáról, és a dörzsgyufák 
készítéséről fogok értekezni; ezen dolgokban, jól 
tudom, újat nem irok, de a hasznos ismeretek ismét­
lése nem szokott káros lenni.

a)Adörgőpor. Ezen vegyület az általa elő­
idézett eredményről, tehát a dörgéstől kölcsönzi 
nevét. Latinul „pulvis to nans“ nevezet alatt 
eléggé ismeretes; áll pedig ezen részekből:

1 lat kén,
2 „ borkősó (sál tartari),
3 „ salétrom.

Ezen vegyileg tiszta szerek mozsárban össze- 
zuzatnak, megszitáltatnak, s néhány szemernyi ezen 
porból fémedényben lassankint felmelegittetvén, az 
egész vegyület felolvad, és nagy robajjal szétpat­
tan. Minthogy éleny-szénsavas lég, és főleg könszé-

*) források : Természettan alaprajza. Pest, 1852. — 
Természettan elemei. Pest, 1850. — Die Schule der Chemie v. 
dr Stöckhardt. Braunschweig 1852. — Handbuch der Gewer* 
bekunde. Prag, 1854. - Die Schule d. Physik. Erfurt und 
Leipzig, 1854. A természet könyve. Pest, 1852.

neg fejlődik ki, s ez utolsó az élenyléggel okozza a 
durranást.

b) A lőpor. A lőpornak 100 sulynyi mennyi­
ségében 75 rész salétrom, 131/2 r. szén és 11*4 r. 
kén szokott létezni. Ezen szerek egyenkint finom 
porrá töretvén, az említett arányban összekevertet- 
nek, és egyenletes elegyedés végett megnedvesit- 
ve hosszú ideig gyárainak. Az ekkép nyert tészta, 
rostán áthajtatván, szemesittetik, és vízgőztől mele­
gített lemezeken megszárittatván, tengely körül 
forgatott hordóban tulajdon súrlódása által fénye- 
sittetik. A meggyujtott lőpor hatása csak annak 
tulajdonítandó, hogy belőle térfogatánál sokkal na­
gyobb térfogatú légnemű testek (melyek Robins 
szerént 4000-szer akkora helyet foglalnak el, mint 
volt a lőpor térméje), úgymint szénsav és legeny 
fejlenek ki, melyek rugalmasságuknál fogva az őket 
környező testekre csodálatra méltó erővel hatnak. 
A közvélemény Schwarz Bertholdnak (a 
ferencziek rendéből, Freiburgban) tulajdonítja a 
lőpor feltalálását (1330); jóllehet már Baco R ó- 
ger ismerte készítésének titkait, és a chinaiaknál 
már több századdal előbb használatban volt.

Schwarz B. nevénél kitérek némely történeti 
adatokra, melyek az ö életrajzát érdeklik, és né­
mely adatokat sorolok el a fegyverekről. — A lő­
fegyverek a 13-ik század végéig, hiányos szerkeze­
tük miatt, csekély jelentőséggel bírtak. Az ágyuk 
bőrből, vastag sodronyból voltak készítve, és mint 
a hordók összeszoritva; s ily szerkezetű lőfegyve­
rek itt-ott a régiségi gyűjteményekben láthatók is. 
Ezen kor ágyúit tehát méltán úgy tekinthetjük, mint 
dörgő szelenczéket, melyek villogásukkal és böm- 
bölésükkel hatottak a kiváncsiakra, mint uj talál­
mányok inkább, mint pusztító hatásukkal. A duna­
iak lőfegyvereikkel újabb időkig ezen állásponton 
maradtak; igy, mint tudva levő dolog áll előttünk, 
hogy midőn az angolok a chinai sz. birodalom ha­
tárához közeledtek, az ellenséget ily csekély érté­
kű lőfegyverek durrogásával akarák elijeszteni, 
azon csalfa reményben élvén, hogy az angol kato­
náknak az ilyesmikről fogalmuk sincs. Később a 
németek a fémöntést magasabb fokra emelték és 
Schwarz B. hatásköre minden valószínűséggel na­
gyobbodott ; mert az említett szerzetesből (mások 
szerént később kanonok) valóságos tüzér lett. 
Ugyanis, az ö nagyobbszerü fellépése 1320—80 
közt történt. 1378-ban Velenczébe utazott, és tudo­
mányát a velenczei nagy tanácscsal közölte. Ve- 
lencze ép akkor háborúba volt keveredve Genuával, 
1380-ban a chiozzai csatában Schwarz B. tökélete­
sített fegyvereinek nagy hasznát vették, és Genuát 
ezen rémületes találmánynyal békekérésre kény- 
szeritették. — A monda Schwarz B.-ról azt regéli, 
hogy habár kezdetben nagy megtiszteltetéssel fo­
gadta is öt a velenczei tanács, később féltékeny­
ségből, nehogy titkát másoknak nyilvánítsa, bör­
tönbe vetette, és nyomorultan, mint rab, életét be 
is végezte. Még rejtélyesebb Schwarz B. élatrajzá- 
ból azon állítás, hogy az ö általa tökéletesített fegy­
verekkel 1346 ki aug. 26-án a krécyi csatában az 
angolok a francziákat lődözték. Ezekből látható, 
hogy a dolgot tisztába hozni, történeti adatok hiá­
nya miatt, teljesen lehetetlen.

c) A gonoszlelkü borkereskedők, hogy borukat 
édesebbé s igy kedvesebbé tegyék a közönség előtt, 
nem egyszer kevernek a borba életet rövidítő, kár­
tékony hatású szereket; igy mireny t (arseni-

c u m), rezet s tán legtöbbször az úgynevezett 
ólomezukrot, mely nem egyéb, mint eczet- 
s a vas óloméleg (mely előállittatik, ha 1 font 
eczet 2—3 lat ólomélegge! vegyittetik, 5—6 latig 
elfőzetik, a nyert folyadék jege ez alakban adja az 
említett eczetsavas óloméleget, mely édes izénél 
fogva ólomczukornak hivatik). Énnek kimutatására 
következő kísérletet többször tettem hallgatóim 
előtt, s az eredmény előttük mindig nagy érdekkel 
birt, — Ha a bor ellen gyanúnk volna, vegyünk a 
gyógyszertárban legtöbb 1—4 nehezék ham ké­
necset (kénmáj, sulphureturn kalii); a 
kikémlendö borból töltsünk egy pohárba, ha tiszta, 
ha nem hamisított, ha nem rontott a bor, változás 
rajta észre nem vehető, ha ezen vegyületböl egy 
pár szemernyit a borba teszünk; ellenkező esetben 
színe elváltozik, megbámul, és záptojás szagu kel­
lemetlen lég, úgynevezett könkénegsav (a. 
h y d r o t h i o n i c u m) fog belőle azonnal kifejlőd­
ni. Ez a tisztátlan bor csalhatlan jele. — Most még 
az a kérdés: mi a hamkénees, és hogy készül? 
Ezen vegyület nyeretik, ha 1 rész porrátört kén 2 
r. szénsavas haméleggel befödött edényben gyönge 
melegnél mindaddig olvasztatik, mígnem a tömeg 
habzani kezd; ekkor márványtáblára öntetik és 
meghűlvén, szétdaraboltatik. — Vágynak még más 
nemű borkémletek is, pl. H a h n e m a n-félék.

d) „Einer neuen Warheit ist nichts 
schädlicher, als ein alter Irrthum.“ 
(G ö t h e). — Ha az alsóbb osztályú nép rétegeit 
ismerni kezdjük, bámulva tapasztaljuk azok előíté­
leteit, babonáit; de meglepőbbet nem igen tapasz- 
talandunk, mint hallgatni nézeteiket a természet 
tüneményeinek magyarázatában. Vezessük őket va­
lamely elhagyatott helyre, hol tán a honért elhunyt 
hősök tetemei porlanak; vigyük őket sirkertbe, és 
rémséges tünemények elbeszélésének leendtink ré­
szesei ; hányszor nem láttak ott lángokat lobogni, 
tüzes embereket futkosni, stb; s ezen tünemények, 
mint a holtak borzongó szellemeik állanak előttök, 
és az emlékezet rózsafátyolán mesélgetik a késő 
unokáknak. — Mik tehát ezek ? Elemezzük.

Atüzes emberek, máskép 1 i d é r c z e k, 
vagy bolygó tüzek kis lángok, melyek a föld 
színe ifölött nem nagy magasságban származva, 
ugrándozó nyugtalan mozgással bírnak, és hirtelen 
ismét eltűnnek. A temetők, mocsáros helyek és oly 
tájékok, melyeken állatok rothadásba jutottak, kö­
zönséges előidézőik. A kergető elöl szaladnak, az 
előttük futót követik; mert az első esetben a lég­
nyomás által tovább mozdittatnak, a másodikban 
pedig a hasítás által származott ritkább légbe nyo­
mulnak. • Biztos adataink e tüneményről még 
sokban hiányzanak, mert a búvárok saját szemeik­
kel kevesbbé vizsgálgatták a tüneményt. Tudtom­
ra Bessel (Pogg. ann. XLIV. r.) Bréma tájékán 
lévén szemtanúja a tüneménynek, ezen főbb ponto­
kat említi róla: A lidérczek lángocskák, melyek a 
rothadási helyek felületén származnak, és kevés 
ídözés után ismét eltűnnek. Kékes szintiek, mint a 
köneny; gyengén világítanak, sokszor a lángocs­
kák mozdulatlanul egy helyen maradnak; néha 
vízszintes irányban haladnak, és legtöbbnyire szá­
mos csoportban. Tudományosan Volta már tárgyal­
hatta. 77 Ezen tüneményt mesterségesen némelyek 
így állítják elő: Tudvalevő dolog, hogy a haméleg 
darabokra vagdalt vilanynyal és vízzel egyesitve, 
ha lassankint, vigyázva görebben megmelegittetik,
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rövid idő alatt 18 házat és 13 istállót s mellék-épü­
letet emésztett meg, úgy hogy mintegy 25 család 
majdnem teljesen tönkre jutott; mivel a roppant se­
besség miatt, melylyel a tűz terjedett, mit sem le- 
hete megmenteni; több barom veszett el a lángok 
között. A keresztény felebaráti szeretet és részvét 
segített ugyan azonnal, és az Ínség első pillanatait 
enyhité; de azért a szerencsétlenek még folyvást 
szorulnak könyöradományokra, miknek nyújtására 
ezennel a jólelkti, nemesszivü emberbarátokat föl- 
hívjuk ! A gyöngyösi műkedvelők is szives két­
séggel fölajánlották közremtiködésöket, és Így e hó 
11-én a tarjányi égettek javára fognak adatni a ka­
szinói kertben a „Csalódások,“ - mik múlt 
vasárnapról azért halasztattak e napra, hogy ez ál­
tal is az érdekesség neveltessék, s számosabb le­
gyen a hallgatóság. Május 4-én ismételtettek a F a- 
usiak,“ díszes ugyan, de a szokottnál kisebb 

közönség előtt; minek oka az volt, hogy ugyanakkor 
nyittatott meg az úgynevezett Csathó-kertben a 
fürdői idény. _ _

A gyöngyösi kisdedóvoda megnyitása múlt 
vasárnap kedélyes ilnnepélylyel ment végbe • a 
részvét oly nagy ez újon intézet iránt, miszerint an­
nak helyisége alig képes befogadni a beirottakat 

úgy annyira, hogy immár egy másiknak felállí­
tásáról gondoskodnak. Bővebb tudósítást a nagy- 
szerü megnyitásról jövő számunk hozand buzgó 
gyöngyösi levelezőnk szívességéből. °

. ~ ® h? 7r'ik óta piaczunkon már érett cseres- 
nyet árulnák. Ily korai cseresnyére a városiak nem 
emlekesznek.

Gusztrinyi Sándor, uöruhaszabási mti- 
rajztanár, ki e téren kifejtett eredményről s e 
tárgyra vonatkozó nyomtatott alapos munkáiról is­
meretes körünkben van, s tanleczkéket kíván adni 
a. nöruhaszabásról. — Ha figyelembe veszsztik, 
hogy mindnyájunkra üdvös és hasznos volna, ha a 
divatutanzási, valljuk meg, roppant költségeket sa-

ját szorgalmunk és jártasságunk által kikerülhet- 
nok úgy csak ajánlani tudjuk az ez ügyben fá- 
radozó tanar ur szolgálatkészségét, s hiszsztik, hogy 
hölgyeink a kedvező alkalmat hasznukra forditand- 
jaK. bzállása van a koronavendéglőben.

- Hazai árvízkárosultak javára az illető vá­
rosi fertálymesterek által a negyedekből a követ- 
kezo kó“yoradományok szedettek be: a város 1-ső 
negyedéből 30 frt 2o kr; v. 2-ik n. 9 frt 20 kr; v. 
3-!k n. 7 frt 9 kr; a v. 4-ik n. 14 frt 55 kr; a hat- 
vam 1-só n 3 frt 84 kr; h. 2-ikn. 2 frt 60 kr; |h. 
3-!k n. lo frt 85 kr; h. 4-ik n. ő frt 79 kr; a felné- 
meti n. 3 trt, — a czifra és sáncz-n. 5 frt 25 kr; a 
makiári 1-ső n. 5 frt, m. 2-ik n. 10 frt; ezenfelül a 
varos! polgármesteri hivatalnál a magyar szabóczéh 
1U írt, Varjú József szabó mester 1 frtot adomá­
nyozott; mely összesen 123 frt 42 krra rugó összeg 
a magyar kir. helytartó-tanácshoz már fel is ter­
jesztetett. - Fogadják az illető emberbarátok szen­
vedő honfitársaik nevében a nyilvános köszönetét.

— Szuper Jenő volt honvédtiszt, jelenleg 
ismeretes hangverseny-énekes, kinek művészi éne- 

I ke a haza fővárosában nemcsak, de a külföldön is 
f ue_vezetesen Párisban és Londonban tetszéssel és’
I meltany ássál fogadtatott, s legközelebb Kassán 

uadalJal szerepelt, városunkat is meglátogatván, 
ajovo heten hangversenyt rendezend; mely élve-
közönségetVerSeDyr6 'S fi=^elmeztetJtik a t.

Tudomásul!
Gavalszky János ur a helybeli rajziskola rendes 

tanaravá az egri érsek ö exja által kineveztetvén s ezen állo­
másába mai napon beigtattatván, erről Eger város t. közönsé­
ge, a tisztelt szülök s a czéhek elöljárói oly megjegyzés illető­
leg felkeres^ mellett értesittetnek, miszerint a nevezett rajz­
tanár oktatását, — ki tapasztalat s ismeretköre által az oly 
huzamosan üresedésben volt rajztanári állomást kellőleg betöl­
teni s alapos oktatást nyújtani felmutatott próbái és bizonyít 
ványai alapjan méltán képes, gyermekeik által igénybe vé-
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rothadt hal szagu leget az úgynevezett vilköne-
get (ga,s hydrogenio phosphoratum) 
alkotja, melyhez ha csekély mennyiségű élenylég 
járul — mert sok szétdurranást szül, meggyül és 
rendkívüli fényű lánggal ég. — Mások pedig ezt a 
módszert ajánlják, mely szerint én is láttam Bécs- 
ben dr. Ettingshausen A. tanárom felügyelete 
mellett, és magam is tettem többször a kísérletet 
ily alakban: Ha vilany oltott mészszel vízzel ve­
gyítve görebben forrásig megkivántató vigyázattal 
fel hevít te tik, abból yilanynyal vegyült köneny fej­
ük ki. Tudniillik a vilany egy része víznek élenyé- 
vel vegyülvén, vilélecssavat nemz, mely a 
mészszel azonnal egyesül, a magára hagyatott kö 
neny pedig vilanynak más részével kiszabadul. — 
Tulajdonai: 1 színtelen rothadt halszagu lég. 2. 
Magányosan az égő testet eloltja; de földköri lég 
érintésekor azonnal pattanással meggyulad, és víz­
gőzön kívül, vilsavból álló és fölfelé szálló kariká­
kat alakit. 3. Ezen légbuborékai élenynyel töltött 
légfoglalóba eresztetvén, sokkal élesebb pattanás­
sal, és erősebb fénynyel égnek el, mint a légkör­
ben. 4. Ha több ideig tartatik, gyúlékonyságát él­
eszti. Ezen kísérlet rendezésénél nem hagyom 
említés nélkül: a vilany veszélyes test, felette gyú­
lékony, meggyulván szétpattog, és a testi részeket 
találván, azokba mintegy bele ég és éles fájdalma­
kat okoz; ahol vilany forog fenn, ott viz is legyen 
kéznél; emlékezzünk vissza, a lefolyt években em­
legették a külföldi lapok, s a belföldiek is, hogy a 
dörzsgyufákon levő vilany égése alkalmával történt 
pattogás következtében egy egyéniség a halál mar­
talékául esett; a testén t. i. elégett vilany gyula- 
dást okozott. — Miféle összefüggésben vágynak te­
hát ezen kísérletek a tüzes emberekkel ? Minden 
rothadásnál, földalatti barlangokban, köneny fejlő­
dik ki, az állati részek, főleg a csontok, pedig vi- 
lanynyal telvék — hisz maga a vilany is csontok­
ból állittatik elő ; — a vilany és köneny egyesülése 
által légnemű testek fejlődnek ki, melyek a föld 
beljéböl szabad légre menekülvén, a közlégben le­
vő élenynyel egyesülnek és meggyuluak. — Ezek­
ből látható: A lidérczek nem egyebek, mint mozgé- 
lcony vilköneglég, mely az állattestek rothadásakor 
kifejlik, és a levegő hózzájárultával meggyül.

e) A haméleg-s ók (Kali salze), mint trágya 
is felette nagy érdekű. Ha a népek életéből men­
tett régi igazság az, hogy a nemzet irodalmában 
é!; nagyságának, dicsőségének, sőt öröklétének 
alapkövei ebben vannak lerakva. Virágzó nemzeti 
irodalom, s nemzeti nagyság karöltve szoktak 
együtt járni. így volt ez még a régi classicus világ­
ban is, — s így leend, mig a valódi emberi raivelt- 
séget a lelki erők fensége alkotja. Róma nemde 
akkor volt legnagyobb mikor tetőpontján állott iro­
dalma ? s Hellász dicsőségére nem bölcseik remek- 
irásaikban ismerünk-e ma is ? — Az irodalom gyúj­
togatja a nemzeti világosság azon fáklyáját, mely­
nél az emberiség, s az egyes népek felismerhetik 
rendeltetésüket, megismerkedhetnek a kor szüksé­
geivel. Az irodalomnak vannak azon titkos csator­
nái, melyeken a legnemesebb szellemerők, a lelkese­
dés tüze, az erény szeretető, hazafiság lángja, mun­
kásság ösztöne beszivárognak a nemzet szivébe, s 
paloták és kunyhók köztulajdonává lesz a felvilá- 
gosultság. Áz irók aknázzák ki a múltak sötétéből, 
az emberi lélek szükségeiből s a nagy természetből 
az ismereteket, melyek szárnyakat fűznek az elő- |

tetni minélnagyobb mérvben szíveskedjenek; — különösen 
pedig a czéhek elöljárói a vasárnapi rajziskolát tanonczaikkal 
— hogy minél értelmesb és szakavatottabb iparosok vállhas­
sanak belőlük — felhasználtatni kitelhetőleg buzgólkodjanak.

Kelt Egerben, 1862-iki május 11-én.
Tőrök Sándor,

Eger város polgármestere.

VÁSÁRI TUDÓSÍTÁS.
Eger, május 10. Időjárásunk a lefolyt héten kedvező s 

verőfényes lévén, a mutatkozott vételkedv gyérülése, de külö­
nösen a vetések szépen diszlése miatt az árak átalában alább- 
szallasa volt tapasztalható ; kelt pedig a tisztabuza 7 frt 20 kr 

7 frt 40 kr, kétszeres 6 frt 40 kr — 6 frt 80 kr, rozs 5 frt 
60 kr, arpa 4 frt 20 kr, zab 2 frt 80 kr, tengeri 5 frt 20 kr —
0 frt 60 kron - köblönkint; burgonya egy köblös zsákkal 3 
tetézett vékát számítván hétfőn 1 frt 80 kron, pénteken 1 frt 
50 kron ; kötetlen széna fuvarral együtt 90 kron ; zsupszalma 
100 fontos 60 kron; szinliszt 12, zsemleliszt 9, kenyérliszt 7, 
derczeliszt 5, sertéshús 24, szalonna 42, gyertya 44, szappan 
30 kron - fontonkint; borsó 10, lencse 10, bab 5, köleskása 
10, búzadara 14, árpakása 16, disznózsír hétfőn 50, pénteken 
06, marhazsir (vaj) 70 kron — itezénkint.

Miskolcz, máj. 7. Középárak : tiszatabuza 7 frt 30 kr, 
kétszeres 6 frt 40 kr, rozs 6 frt, árpa 3 frt 50 kr, zab 2 frt 20 
kr, tengeri 5 frt 50 kr, köleskása 11 frt, bab 7 frt 50 kr - 
köblönkint.

Halálozások.
Meghaltak május 3—9-ig : Lukács Ferencz '/3 éves ; Eig­

ner Sándor ’/« éves ; Sifrik Anna 72 éves ; Nyulasi Kozál 4 
eves ; Krmszki Rózái 3 éves ; Rózsa Mária 11 éves ; Tóth Má­
tyás 1 éves; Sebestény Márton '/2 éves; Takács Mária 60 
év es ; Csőke Rózái 58 éves ; Lajszner Rózái */* éves; Molitor 
Mária V« éves ; Szabó Erzsébet 70 éves ; Ribovszki Anna 45 
éves ; Domboroczki Julia 2 éves ; Gulyás Mária 4 éves ; Ördög 
Veronika % éves. Összesen 4 fi, 13 nő. - Született a hét foly­
tán 9 fin, 8 leány.

haladásnak, s koronkint uje,vért öntőnek a társa­
dalmi élet lankadt ereibe. Ok a hübányászok, kik 
sokszor az eszmékért éjeket virasztanak s évekig 
kutatnak, hogy azokat teleik javára tisztázzák. — 
l)e mindezek daczára tagadhatlan, hogy a szellemi 
haladás magas jelentőséget nyer az anyagi érdek 
jólétének előmozdítása által; mert ez biztosítja a 
hon, állam saját hatalmát is; a külföld országos gaz- 
dászatában történt magas emelkedéseit honszeretö 
férfiak és egyletek sok évi törekvéseinek köszöni; 
mennyire örvendhet tehát minden becsületes honfi­
kebel honunkban terjedő gazdasági egyesületeknek, 
nemzeti haladásunk mindannyi emeltyűinek. De tér­
jünk tüzetesen tárgyunkhoz. A hamélegsó jótékony 
befolyással bir a föld termékenységére, névszerint 
oly növényekre, melyeket ha megégetünk, hamu- 
jokban nagyobb mennyiségű humélegsót találni Ily 
növények: a szöllö, burgonya, répa stb. melyeket 
hameleges növényeknek is nevezhetni. így tudni 
hogy a legkövérebb földben sem tenyésznek a nö­
vények, ha azok abban bizonyos aljakat és sa­
vakat nem találnak; s ha tudni akarjuk, hogy 
mily sókat igényel bizonyos növény növekedésére, 
úgy csak az szükséges, hogy azon növények meg­
égettessenek, és hátrahagyott hamujok alkatrészeire 
felbontassék. Ezen alkatrészeket, melyek bennök 
találtatnak, habár csekély mennyiségüek is azok 
szükségképen, mint tápláló részeket kell tekinte­
nünk. Ha valamely földben a haméleg hiányzik, 
úgy a szöllö és répa nem terem meg benne; ha pe­
dig mész hiányzik, a lóhere és borsó nem fog disz- 
leni. Ha valamely földben hamélegsó hiányzik, en­
nek belékeverése által azt haméleges növények 
termelésére tekintjük alkalmasnak ; mészkeverék 
által pedig mésznövényekre. Ezen alapszik az úgy­
nevezett ásványos ganajozási eszközök hatása föl­
deinken mész, gypsz, fahamu, csontliszt stb. által. 
Nagyon sajnos, hogy honunkban e nemű trágyázá­
sok becse eléggé nincs elismerve. Angolhon földjei­
nek termelése két annyira emelkedett, mióta ott 
nemcsak minden csontot e végre fölhasználnak, de 
más országokból is hajókon hordják be ezen trágya­
nemet. A ganaj hasonló módon hat, mivel vilsav, 
haméleg és mészsóban gazdag tartalmú. — Ha va­
lamely földbe szakadatlanul répát vetünk, a földben 
a haméleg hiánya fog bekövetkezni, és abban többé 
répák tenyészni nem fognak; ha pedig évről évre 
valamely földben borsót termesztünk, ugyanaz fog 
bekövetkezni; mert minden feloldható mész abból 
kiszivatik. Azonban az utóbbi földben még fog disz 
eni a répa, mivel még elégséges haméleget tártál 

máz; az elsőben pedig borsó, mivel elegendő mész 
van benne. Innét magyarázható a legegyszerűbb 
módon haszna a mezei gazdászatban behozott vál- 
tógazdászatnak. Tett kísérletekből kisült: 4 hold 
terjedelmű (10,000 □ meter) földön a búzaaratás 
ad 130 font haméleg-, 67 fontmészsót, 260 font ko­
vaföldet ; összesen 357 font ásványrészeket. Ezek­
ből 112 font vilsavas só. — A trágyáról beszélvén 
itt, még Franklin nevénél az ő általa gypszszel, 
kezdett trágyázási módot irom le. A gypsz hatása 
meglepő. 0 (Franklin), ki a szántóföldek gypszszeli 
behintését Európában ismeretessé tette, azt Ameri­
kában is terjeszteni igyekezett. Honfitársai azonban 
nem nagy hajlammal fogadták nézetét, és ezen cso­
dás trágyázási módnak nem nagy hitelt adtak, mi­
dőn Franklin egy zsákocska gypszet a földre szó- 
ratotl. Ekkor ö egy hegyoldalban fekvő szántó­

földre nagy bötük alakjában szórta el a gypszet 
r’ A ? sz h a tása.“ A növények buja tenyészete 
a bötük helyén csakhamar bebizonyította minden 
arra járókelőnek az uj trágya becsét; több bizonyí­
tóit es ajánlás nem is keilend. A gypsz alkatrészei 
kensav és mész; ként és meszet tartalmaz, s ezek 
teszik a növények alkatrészeit és tápszereit.

f) A dörzsgyufák. Ezelőtt 25—30 évvel 
a gyufák gyújtására üvegcse szolgált, melybe a 
gyufa bemártatván, fellobbant. Első teendőnk tehát 
evvel közelebbről megismerkednünk.

(Vége köv.).

Az 1860-ik és 1861-dik évek felytán az egri érseki 
csillagdában intézett légtnnettani (metco-o- 

logiai) é s z 1 e 1 e t e k rövid vázlata.
Jegyzés- A légsúlymérő állásai párisi vonalok­

ban és azok ezredrészeikben adatnak és a Reau- 
mur-féle fagypont hőmérsékletére vannak vissza­
számítva ; a hőmérséklet Reaumur-féle fokokban s 
azok századrészeikben értetendő.

I. Légnyomás.
A légsúlymérő évi középállása volt 

1860-ban: 330,v.721; 1861-ben 331,v.701, tehát 1861. 
nagyobb 1 vonallal.
. Legmagasban állott a légsúlymérő 1860. 
jan. 16 án esti 9 órakor 337v.,515; 1861-ben dec. 
31-én regg. 9 órakor 337v.,742.

Legmélyebben állott a légsúlymérő 1860. 
jiin. ü-én esti 9 órakor 322,v.701; 1861-ben marcz. 
12-én esti 9 órakor 322v.,046.

, LL Szabad levegő hőmérséklete.
Évi közép hőmérséklet: 1860-ban 

o ’ 1861-ben -(- 8f.,79, tehát hidegebb volt 
1861 y,o fokkal.

Leg nagyobb hőség: 1860-ban jun. 17-én 
3 óra délut. -f- 26.°0. 1861-ben jun. 23. és jul. 3-án 
3 óra délut. -f 26.°7.

Leg_n agy o b b hid eg: 1860-ban, 1860 dec. 
24. — 9.°5. 1861-ben jan. 3-án napkeltekor —15 °0 

Legmelegebb: volt 1860-ban aug. 18-ka 
közép hőmérséklete volt: -f 21<>88; 1861-ben aug. 
3-dika közép hőmérséklete volt: -j- 21.°88; 1861-ben 
aug. 3-dika közép hőmérséklete volt -f- 22.°90.

Leghidegebb nap volt 1860-ban dec. 
24-dike, közép hőmérséklete volt — 7,°42; 1861-ben 
jan. 3 a közép hőmérséklete volt — 10.°55.

III. Időjárási tünemények.
, 1860-ban: 1861-ben:

Egészen fellegtelen nap volt 
Egészen beborult nap volt 
Jobbadán beborult pan vni 
Eső esett ....
Hó esett ....
Jég esett ....
Köd volt ....
Égiháboru volt . .
Uralkodó szél volt . az északnyugoti az északi 
hzelvesz volt .... 5 napon Snap.
Nagy szél volt .... 57 „ 56

IV. Esőmennyiség.
■ Lbécsi négyszöglábnyi térre eső 
es ho alakban esett viz:
* wi8oi;bvn76’07; 186°- 193,26 köb hüvelyk, 
tehat 1860-ban több 117,19 köbhüvelykkel. ‘

Eger, 1862. marc. 8-án. Dr. mont. Albert Ferencz,
érseki csillagda-igazgató.
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78 napon 62 nap.
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HIRDETÉSEK.

llj vendégfogadó. Hirdetmény.

Alólirt tisztelettel jelenti a t. közönségnek, hogy a t. egervárosi hatóság engedelmevel a káp- 
talanutczában a posta meUetti Lnby-féle 33S-lk számú házat kibérelvén azt mmden szú - 
ségesekkel ellátva, kényelmes szállodául alakította át. Jelentem továbbá, hogy valammt as éttermet 
kellően kidiszittettem, azonképen a vendégszobákat egészen ujonan es d.szesen kibutoroztattam, atalan 
a csínról és minden kényelemről gondoskodtam; nem különben gondoskodtam előre, s ezentúl is foto- 
rekvésem lesz, hogv a t. vendégeket mindenkor fris és Ízletes ételekkel es italokkal lássam e, szova 
t közönség megelégedését pontos kiszolgáltatás, s czélszerü ellátás s mi legfőbb tisztaság áltál kimde- 
melni igyekvendem. Ennek következtében ezen, a közönség kényelméért indított vállalatomat a t. kö­
zönség kegyébe és pártfogásába ajánlom. Megnyíltat» e hó 11-én. Künde, K. Antal,

Megsemmisítés.
Egy darab 206 számú L e n g y e 1 Erzsébeth nevére kiállított hevesmegyei ‘»^pénztári rész- 

vénvlevélnek eltévedése f. é. april 26-án tartott választmányi ülésnek bejelentetvén telszolitatik az ki 
nek kezénél van, hogy mától számítva egy év alatt azon részvény-levelet a takarekpenztan hivatalba 
adja be; ellenkező esetben megsemmisültnek fog tekintetni. - ellenőr.

Eladó trágya.
A makiári utcza 344-ik sz. a. házban, Sugár 

Józsefnél van eladó 500 szekérnyi tehén trágya 
— átalán vagy szekérszámra — illendő áron.

Kiadó lakás.
A serviták mellett, 622-ik sz. a. házban bérbe 

kiadó két szoba-, konyha- és éléskamrából álló la­
kás. Bővebb értesítést ád a ház tulajdonosa ugyan­
azon házban.

Az egri városi törvénykezési tanácsnak f. évi 
májushó ö-iki ülésében, 862. sz. a. hozott végzése 
folytán, közhírül tétetik, miként néhai özvegy Ku- 
triba Máténé szül. Eichinger Terézia hagyatékát 
képező, egri 3043. sz. telekjkvben A 3876. h. r. sz. 
a. bevezetett 228. népsor sz. alatti piaczutczai ház 
f. évi májushó 21-én délelőtti 9 órakor, a helyszí­
nén tartandó nyilvános árverésen készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

Az árverezni szándékozók a 4500. é. frtnyi 
becsártóli 10% bánatpénzzel ellátva jelenjenek 
meg. — Eger, májushó 9-én 1862.

Aleocy István, s. k.
2_2, kiküldött városi tanácsnok.

Riadó lakás
A Széchenyi-utczában, a Bernetféle 12-ik 

szám alatti ház emeletében minden órában 
bérbe kiadó három szép szoba, tágas konyha 
és éléskamra, igen jó pad és pincze, ha szük­
ségesistálló és kocsiszín. Felvilágositástad Ber­
ger Henrik, ugyanazon ház szögletboltjában.

Ugyanennél kapható Parádi savanyú- 
viz (martiusi merítés):

1 nagy üveggel . . .26 kron
1 kis „ ... 18 „

Az üvegek vissza váltatnak 8 és 10 kron.
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Hirdetmény.
Kozseluha Antal, a főtemplomi zenekar uj 

tagja, tanórákat kíván adni a zongora, hegedű és gi­
tár hangszereken. Lakása németutcza 366. sz. 2—2.

Szöllöeladás.
Egy, a lövelde átellenében fekvő, jó karban levő 

szőllő szabad kézből eladó. Bővebb értesítést ad a 
szellő tulajdonosa Sóskúti Mihályné,

lakik makiári első negyedben a főúton.

20,000 ezüst frt értékű HM
<03. 660 darab olaj-festményekből álló képtár

kisorsolása folyó évi május 31-kén
<$1 660 darab nyereményekre osztva; a főnye- 
||J remények 1000, 800, 500 forint értékűek; g

egy jegy ára 50 krajezár.
cpi? Kaphatók Egerben Szurmák János ék- 

szer árusnál; vidékrei megrendelések pontosan 
101: teljesittetnek. 01

Parádi ivó-, fürdő- és savógyógyintézetek Hevesmegyében,
Az alólirt felügyelőség jelenti a t ez. közönségnek, miszerint Párádon, a feltűnő gyógyerejü tinisós. vasgáliczos, kénes 

(csevicze) és aczélforrásu vizgyógyiníézetek megnyitása junius 1-én leend.
A vendégek elfogadására a timsósfürdőnél 50, a cseviczénél 40 csinosan bútorozott szoba áll készen.
Előleges megrendeléseket tartalmazó iratok májushó 31-ig dr Losteiner Károly urad. és fürdő-orvoshoz Kompoltra

§§ (utolsó posta Kápolna) vagy Eger land László bérlőhez Gyöngyösre kéretnek czimeztetni; júniustól kezdve azonban Párádra 
(utolsó posta Gyöngyös).

_ A parádi vizgyógyintézetekről átalános felvilágosítást, - a timsóstordök, csevicze- és aczélforrások mikénti 
használatáról utasítást a nevezett fürdő-orvos készséggel adand.

Gondoskodva leend az uradalom részéről naponkint frisen készített juhsavóról.
Egészséges jóizü étkekről és pontos kiszolgáltatásról pedig a bérlő kezeskedik.

A debröi urad. felügyelőség.
ISSSiMHKIHi
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Szerkesztő: Dauielik József. Kiadó-tulajdonos Czeizler Lajos. - Nyom. az egri érsek-lyceumi könyvnyomdában 186L
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sünk, nált 
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Ezzel! 
dett sorozJ 
a nyári ist| 
virágú s t 
földtermé 
dön igen 
fontot száj 
őszi rozs 
vettetik, 
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rással gya 
ban mivel 
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is használ! 
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melynek a 
jutott, bog, 
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A mos 
múlhattam 
gokból sai 
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tés minél si 
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nemcsak lói 
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sokkal két 
ezzel egyutd 

A ve 
szeit átalá 
dének isnn 
kintettel a: 
és jóköny 
ajánlatos 
pratense) 4 
ebír (dact)1 
se), komló 
perjéből (a 
1 résznyi 1 
öles katas; 
hatni.

A vég; 
nyekkel sz 
teméuynyel 
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szintén jó sí 
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